

市中心城区内河治理成效显著,成为市民休闲好去处——

# 美丽家园 满城绿色半城水

本报记者 李辉 文/图



市民在梅溪河畔散步游玩

朝霞初升,夕阳西下,市民们漫步在河道两旁,或观景赏花,或休闲小憩,一幅美好和谐的生活画卷。如今,我市焕发新生的梅溪河、温凉河、邕河等多条内河,如同镶嵌在城市中的绿色明珠,不仅美化了环境,更成为人们休闲娱乐的绝佳去处。

9月2日,记者来到市城区七一游园梅溪河岸,河面上波光粼粼,河道两旁绿树成荫,五颜六色的花朵点缀其中,让人心旷神怡。正是傍晚时分,散步的市民络绎不绝。“现在,内河真漂亮,环境更美,越来越多人选择到这里散步、游玩。”市民宋女士与好友一起,趁孩子们放学时间,来到河边转一转,聊一聊,度过这难得的休闲时光。

记者又来到范蠡路温凉河畔,此时天色已晚,河道两旁的景观灯已经照亮。只见三三两两的市民沿着河道,有的慢跑,有的坐在休闲椅上聊天,好不惬意。“现在城市环境真是越来越好了,一早一晚天气舒适的时候,我都会牵着小狗来到温凉河边转转,心情也舒畅了。”市民李先生告诉记者,他是附近的居民,在河道治理前这里曾是污水淤泥遍河床,现在河水清澈、环境优美,河岸还备有救生圈等急救设施,市民们不仅玩得开心,还更安心。

9月3日,记者采访市城市河道治理中心工作人员了解到,我市具有得天独厚的水环境资源,南水北调干渠、白河呈东北-西南走向,中心城区自西向东纵贯有十二里河、三里河、梅溪河、护城河、温凉河、汉城

河、邕河、溧河等8条内河,总长度约136.5公里,与南水北调干渠、白河搭建成一个蓝色的“非”字形结构。

“水是城市起源和发展的命脉。近年来,市委、市政府将实施中心城区内河水系综合治理作为加快生态文明建设、构建生态宜居环境、切实改善民生的重要抓手,在市直各相关部门,特别是辖区政府(管委会)攻坚克难、持续推进,对中心城区内河实施了一系列治理措施,经过逐年建设,力度不断加大,内河治理取得了阶段性成效。”市城市河道治理中心相关负责人告诉记者,截至目前,我市中心城区治理内河河道72.9公里,敷设截污管道146公里,内河截污治理已基本实现。

通过河道治理,我市中心城区内河生态得到修复,成为城市的绿道、风道、行洪通道,逐步成为城区的文化轴、生态轴和宜居宜业宜游的中心轴,与白河及南水北调中线工程干渠一起构建了“九水绕南阳、二龙抱明珠”的水生态文化体系和城市景观格局。

市城市河道治理中心相关负责人表示,下一步将以更加精细化的管理,守护好城市的每一条内河。通过“拉网式”全面巡查,加强汛期管护、提升清理力度,确保河道及附属游园沿线环境的整洁与美观。同时,将积极探索创新治理模式,引入更多科技手段,提升河道治理的智能化水平,为市民群众营造一个更加安全、更加亮丽的城市内河环境。③7

## 有奖竞答 筑牢安全生产防线



本报讯(全媒体记者 杨东梅)近日,由市科协与南阳日报社携手举办的2024年度安全生产知识科普有奖竞答活动圆满落幕,吸引了超过18.6万人次在线踊跃参与,增强了公众的安全生产意识与能力,营造了全社会关注安全生产的浓厚氛围。

此次竞答活动内容丰富,覆盖了安全生产的基本原则、事故预防策略、应急处理技能及法律法规知识等多个维度,旨在全方位普及安全知识,强化民众的安全防范技能。为充分调动市民的参与积极性,活动特别设计了即时奖励体系,允许市民每日多次挑战,每达成一定数量的正确答题即可获得抽取现金红包的机会,将趣味性与教育性巧妙融合,激发了广大市民的参与热情与转发动力,有效加速了安全生产知识的普及与传播。

市科协相关负责人指出,近年来,市科协始终致力于科普工作的深入推进,依托南阳日报社强大的新媒体平台资源,已成功举办了多届主题各异的有奖竞答活动,主题不同,但均收获了公众的热烈反响与高度评价,科普成效显著。未来,市科协将继续总结经验,勇于创新,策划推出更多贴近民生、深受群众喜爱的科普活动,持续提升全民的科学素养水平。③7

## 2023年中央集中彩票公益金使用情况发布

8月27日,财政部发布《中华人民共和国财政部公告2024年第13号》公告,详细披露了2023年彩票公益金筹集分配情况和中央集中彩票公益金安排使用情况。

2023年,全国发行销售彩票5796.96亿元,共筹集彩票公益金1513.64亿元。其中,体育彩票机构发行销售彩票3852.55亿元。

2023年,中央财政安排彩票公益金支出535.21亿元,其中,补充全国社会保障基金310.8亿元;分配给民政部25.9亿元,用于资助老年人福利、残疾人福利、儿童福利等方面;分配给国家体育总局25.9亿元,用于落实全民健身国家战略,提升竞技体育综合实力,加快推进体育强国建设;分配给中央专项彩票公益金172.61亿元,用于国务院批准的社会公益事业项目,包括教育助学项目10亿元、革命老区乡村振兴项目24亿元、残疾人事业项目25.2亿元、地方社会公益事业发展项目74.64亿元……一串串亮眼的数据,厚植民生福祉,擦亮幸福底色。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,新征程上满怀信心开新局展新貌,对于全面建设社会主义现代化国家至关重要。中国体育彩票肩负责任初心和公益使命,坚持在高质量发展中保障和改善民生,所筹集的彩票公益金在乡村振兴、医疗卫生事业、养老和教育等领域作出重要贡献。③7 (中彩)

